

Кузнецов Алексей Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Проблемы правоприменения способов защиты гражданских прав в Российской Федерации

Аннотация. Статья посвящена существующим проблемам в области защиты гражданских прав. Освещены также формы и способы защиты гражданских прав, отраженные в Гражданском кодексе, а также выявлены проблемы правоприменения способов защиты гражданских прав и предложены пути их решения посредством устранения пробелов в законодательстве.

Ключевые слова: гражданское право, государство, способ защиты, власть, угроза нарушения прав, оспаривание, признание, права.

Защита и охрана прав граждан на данный момент является одной из главных задач деятельности государства. Каждый гражданин имеет определенный набор прав, но, как правило, все чаще приходится сталкиваться с различными проблемными правовыми ситуациями, в которых данные гражданам права могут быть нарушены [5].

В теории субъективное гражданское право включают в себя три элемента или правомочия:

- 1) право на собственное поведение;
- 2) право на чужое поведение или право требования;
- 3) право на защиту [4].

Вышеупомянутые правомочия будут реальными только тогда, когда они будут обеспечены всеми необходимыми средствами и способами защиты. В связи с этим наряду с основными принципами, например, такими как

неприкосновенность собственности и свобода договора, гражданское право закрепляет принцип обеспечения восстановления нарушенных прав и принцип судебной защиты прав. Гражданский Кодекс Российской Федерации не дает определенного понятия защиты и способов защиты нарушенных гражданских прав, в связи с чем в теории существует множество точек зрения относительно вышеописанных понятий, например, правовая функция, обеспечивающая восстановление и компенсацию нарушенных интересов граждан или система мер, направленных на применение к правонарушителю мер принудительного воздействия для последующего признания и восстановления оспариваемого или нарушенного права. Нередко ученые – праведы выделяют материально-правовые способы защиты нарушенных прав и процессуально-правовые [4]. Несмотря на то, что способы защиты гражданских прав являются важнейшим институтом гражданского права, все же официального определения им на данный момент не дано.

Анализируя положения гражданского права, видно, что они закрепляют по большей части определенные права и обязанности, принадлежащие субъектам гражданских отношений, но не механизм их реализации.

Как правило, в нормах гражданского законодательства, посвященных определенному виду правоотношений, предусмотрены способы защиты прав участников правоотношения. Согласно ст. 475 ГК РФ покупатель, которому был передан некачественный товар, вправе, по своему выбору, требовать от продавца разумного снижения покупной цены, свободного устранения дефектов товара в разумные сроки, возмещения ему расходов на устранение дефектов товара [1]. В соответствии со ст. 1252 Гражданского кодекса Российской Федерации защита исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности и на средства индивидуализации может осуществляться, например, таким образом, как обнародование решения суда о нарушении с указанием действительного правообладателя. Между тем невозможно и вряд ли необходимо законодательно предусмотреть способы защиты субъективных гражданских прав по отношению ко всем видам

гражданско-правовых отношений. Глава 2 «Возникновение гражданских прав и обязанностей, осуществление и защита гражданских прав» Гражданского кодекса Российской Федерации содержит ст. 12, где перечислены основные методы защиты субъективных гражданских прав: признание права, признание недействительным акта государственного органа или местного самоуправления, присуждения в натуре, возмещения убытков, взыскание штрафных санкций и другие. Поэтому участники гражданско-правовых отношений вправе отстаивать свои права на основании ст. 234 Гражданского кодекса для лица, чье исковое владение другой вещью превысило сроки, установленные настоящей статьей, не представляется возможным требовать признания ее собственником [1]. Однако, как отмечается в п. 19 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 10 [2] и Пленума ВАС РФ № 22 от 29 апреля 2010 г. «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав» [3], возможность обращения в суд с иском о признании права собственности в результате исковой давности вытекает из ст. 11 и 12 Гражданского кодекса [1]. Поэтому лицо, считающее, что собственником имущества стало вследствие приобретательной давности, вправе обратиться в суд с иском о признании права собственности на него. В этом случае ответчиком по иску о признании права собственности в результате приобретательной давности является бывший собственник имущества.

При этом большинство отдельных методов защиты гражданских прав, которые могут применяться в определенных правоотношениях, являются особыми случаями методов, предусмотренных статьей 12 Гражданского кодекса. Так, например, требование участника отношений собственности о переводе его прав и обязанностей покупателя в случае нарушения права собственности на покупку (ст. 3, ст. 250 Гражданского кодекса Российской Федерации) выступает в качестве такого способа защиты гражданских прав, как изменение правоотношений (правоотношений общей частичной собственности). В случае неисполнения обязательства передать одну вещь в

собственность, в хозяйственное ведение, оперативного управления или в возмездное пользование кредитору, последний имеет право на отнятие этой вещи у должника и передачи их кредитору в соответствии с условиями обязательства (ст.398 Гражданского кодекса Российской Федерации). Обязанность для передачи предмета является необходимым условием для присуждения обязательств в натуральной форме. Согласно ст. 1065 Гражданского кодекса Российской Федерации опасность ущерба в будущем может стать основанием для иска о запрете деятельности, создающей такую опасность [1]. Если ущерб является следствием эксплуатации предприятия, здания или другой производственной деятельности, которая продолжает наносить ущерб или создает угрозу ущерба, суд может приостановить действия ответчика в дополнение к возмещению ущерба или прекратить его деятельность. Этот вид защиты гражданских прав – предотвращение ущерба – в ст. 12 Гражданского кодекса не упоминается, но по своей природе является необходимым условием пресечения действий, представляющих угрозу нарушения права [1].

Таким образом, субъективное право на защиту гражданских прав представляет собой юридически закрепленную возможность лица использовать меры предохранительного характера для непосредственного восстановления нарушенного или оспоренного права, а также пресечения действий, каким-либо образом нарушающих это право. Защиты прав, свобод и законных интересов является одной из ключевых задач в современном законодательстве, и, не смотря на регулярные обновления нормативно-правовой базы, зачастую она также не находит разрешения.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

2. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 23.04.2019 № 10 «О применении части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

3. Постановление Пленума Верховного суда РФ № 10, Пленума ВАС РФ № 22 от 29.04.2010 (ред. от 23.06.2015) «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

4. Головина В.С., Немцева К.С. Способы защиты гражданских прав: понятие, виды и проблемы применения: Сборник научных статей 6-й Международной молодежной научной конференции. В 4 т. / Отв. ред. А.А. Горохов. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=36561940> (дата обращения: 11.01.2020).

5. Проблемы защиты гражданских прав [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://legalbook.ru/grazhdanskoe-pravo/9-problemy-zaschity-grazhdanskih-prav.html> (дата обращения: 11.01.2020).